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Niederschrift 
 
über die      . öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
14.03.2019 im Hotel zur Treene in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hartmut Jensen 
2. Gemeindevertreterin Thorsten Andresen 
3. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich 
4. Gemeindevertreter Helge Marxen 
5. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
6. Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
7. Gemeindevertreter Kim Lassen 
8. Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
9. Gemeindevertreter Torben Hansen 
10. Gemeindevertreter Lothar Andreas 
11. Gemeindevertreterin Sonja Schröter-Gerlach 
12. Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
13. Gemeindevertreter Tim Christian 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene (Schriftführer) 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
Horst Köchling, Schiedsmann 
50 Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 

3.  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
4.  Neuwahl eines Amtsausschussmitgliedes 
5.  Nachwahlen und Umbesetzung der ständigen Ausschüsse 
6.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 4. 

Sitzung am 06.12.2018 
7. Vorstellung des Schiedswesens 

Referent: Herr Horst Köchling 
8. Einwohnerfragestunde 
9. Bericht des Bürgermeisters 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
11. Bericht der Fa. GP Joule zur Erstellung einer Machbarkeitsstudie für ein Wärmenetz 
12. Bericht zum Zustand der Weide am Fährhaus 
13. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der Straßenbaubeitragssatzung 
15. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland 
16. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch Na-

turschutz e.V." 
17. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur geplanten 

Reform der Kindertagesstätten (Kita-Finanzierung) 
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18. Beratung und Beschlussfassung über Bänke für das Flussfreibad an der Treene 
19. Beratung und Beschlussfassung zur Wiederinbetriebnahme der Freilichtbühne in 

Holbek 
20. Beratung und Beschlussfassung über die Unterstützung und/oder Durchführung von 

Veranstaltungen: 
a) Treenefete 
b) Pfingstmarkt 
c) Oster- oder Maifeuer 
d) Straßendorffest 

21. Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung von Bannerhalterungen an den 
Ortseingängen 

22. Benennung eines Verantwortlichen für die Werbung in der Mehrzweckhalle 
23. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019 
24. Beratung und Beschlussfassung zur Erstellung eines Regional- oder Ortsentwick-

lungskonzeptes 
25. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Rasenmähertraktors 
26. Feuerwehrangelegenheiten 

hier: Planung eines Anbaus am Feuerwehrgerätehaus 
27. Personalangelegenheiten 
28. Vertrags- und Pachtangelegenheiten 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Jensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwab-
stedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfä-
hig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte    
 
a) Dringlichkeitsanträge 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Tagesordnung um die Tagesordnungs-
punkte 4, 5 und 6 zu erweitern, die anderen Tagesordnungspunkte werden neu geordnet. 
Der Tagesordnungspunkt 24 wird erweitert auf „Beratung und Beschlussfassung zur Erstel-
lung eines Regional- oder Ortsentwicklungskonzeptes“.  
 
 b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die Tages-
ordnungspunkte Nr. 24 - 28 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
3. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters       
 
Eike Hansen hat ihren Rücktritt als Gemeindevertreterin erklärt. Sie ist bei der Sitzung leider 
nicht anwesend.  Bürgermeister Jensen bedankt sich für ihren geleisteten Dienst als Ge-
meindevertreterin und stellvertretende Bürgermeisterin. Ein Präsent soll morgen überreicht 
werden. 
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Bürgermeister Jensen verpflichtet den nachrückenden Gemeindevertreter Torsten Andresen 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in die 
Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 
 
 
4. Neuwahl eines Amtsausschussmitgliedes    
 
Vorgeschlagen und einstimmig bei einer Enthaltung gewählt wird Torsten Andresen. 

 
 
5. Nachwahlen und Umbesetzung der ständigen Ausschüsse       
 
Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismusausschuss: 
Für die ausgeschiedene Eike Hansen wird auf Vorschlag Melanie Andresen bei einer Ent-
haltung einstimmig gewählt. 
 
Torsten Andresen war bisher als bürgerliches Mitglied Teil des Bau- und Wegeausschus-
ses, mit Verpflichtung wird er auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung als Ge-
meindevertreter Mitglied des Bau- und Wegeausschusses. 
 
 
6. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 4. Sitzung am 06.12.2018       
 
Es werden keine Einwände erhoben, die Niederschrift wird festgestellt 
 
 
7. Vorstellung des Schiedswesens       
 
Horst Köchling berichtet, dass im Amt Nordsee-Treene 6 Schiedsleute ausscheiden, es wer-
den Nachrücker gesucht. Er beschreibt das ehrenamtliche Tätigkeitsbild. Das Schiedswesen 
ist eine vorgeschaltete unparteiische Güteinstanz vor der Klageerhebung beim Amtsgericht. 
Ohne Gütetermin kann keine Klage erhoben werden. Interessierte können sich gerne beim 
Amt Nordsee-Treene  informieren und bewerben. Bürgermeister Jensen dankt Horst 
Köchling für seinen Vortrag. 
 
 
8. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden folgende Fragen beantwortet: 

• Der Eigentümer der Eisenbahnbrücke ist jetzt bekannt. 

• Der Baumschaden an der Weide wurde noch mal von einem Gutachter geprüft, der 
Baum ist bereits gesichert. Der Bürgermeister teilt mit, dass nach Aussage des Amtes 
daher keine Gefahr im Verzug sei. Auf den noch anstehenden Tagesordnungspunkt wird 
verwiesen. 

• Niederschriften werden nicht vor der Feststellung durch die Gemeindevertretung auf der 
nächsten Gemeindevertretersitzung veröffentlicht, da es dort noch zu Korrekturen des 
Protokolls kommen kann. 

• Die Planung des Neubaugebietes läuft erst an, es gibt noch nichts zu berichten. 

• Die Fördermittelvergabe von GAK-Mitteln bedarf eines Ortskernentwicklungskonzeptes. 

• Die Parkplätze beim Fährhaus werden unabhängig vom Baumzustand der Weide gebaut. 
Durch eine Nutzungsänderung eines Objektes werden 4 Parkplätze benötigt. Nach Dis-
kussionen im Bauausschuss stellt die Gemeinde das Land für die Parkplätze zur Verfü-
gung. Auf den weiteren Tagesordnungspunkt wird verwiesen. 

• Zum Rufbus gibt es keine neuen Informationen.  
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Bürgermeister Jensen bittet zwischendurch energisch von Stellungnahmen abzusehen, in 
der  Einwohnerfragestunde sind ausschließlich Fragen zulässig. 
 
Anm. der Verwaltung zu Protokoll: Gemäß § 16 c Abs. 1 Satz 1 Gemeindeordnung sind im 
Rahmen der Einwohnerfragestunde neben Fragen auch Vorschläge, Anregungen und Stel-
lungnahmen zu Beratungsgegenständen oder anderen Angelegenheiten der Gemeinschaft 
zulässig. (Vgl. Kommentar zur GO, Dehn / Wolf, 15. Auflage) 
 
Politische Auffassungen und Stellungnahmen sind unzulässig. (VG Braunschweig, NdsVBL. 
1998 S 97) 
 
 
9. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Jensen berichtet über folgende Termine:  

• Geburtstage, Goldene Hochzeiten 

• Jahreshauptversammlung Freiwillige Feuerwehr, Jugendfeuerwehr, Singgemeinschaft, 
HGV, De Hunnenfreeloop 

• Weihnachtsfeier der Senioren 

• Amtsausschuss, Bürgermeisterrunde, Ausschusssitzungen, Förderverein Schule 

• Ortstermine Eisenbahnbrücke, Bauendabnahmen, Treene, Weide ( mit UNB, Gutachter) 

• Sitzungen ETS, Diakonie,  

• Pressetermine Buchvorstellungen, Lesung OKR 

• Besprechungen zur ärztlichen Versorgung, Bauernmarkt, Jugendbetreuung, Grundschule 

• Vorstellung neuer Hausmeister 

• Besprechung mit den Schaustellern Pfingstmarkt, Schulamt Kreis NF, Feuerwehren 
Kirchspiel, Straßenmeisterei Husum, VR-Bank  

• Informationsgespräch Fernwärme 

• Besuch Waldkindergarten und Diakonie mit Petra Pau und Connie Möhring 

• Besichtigungstermin Waldkindergarten mit Kreis NF, Focksche Sandkuhle mit UNB 

• Wahl der stellvertretenden Amtswehrführer im Fährhaus 

• Jahrestreffen mit den Beschäftigten der Gemeinde, Schule und den Mitgliedern der Ge-
meindevertretung 

• Treffen mit den Gästen der Feuerwehr aus Trassenheide 

• Inbetriebnahme der E-Ladesäule 
 
 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

• Ausschussvorsitzender Tobias von den Hoff berichtet von allgemeinen Themen des  Fi-
nanzausschusses. Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung wird verwiesen. 

• Ausschussvorsitzender Kim Lassen berichtet von der Sitzung des  Ausschusses für So-
ziales, Jugend und Kultur vom 18.02.2019. Auf das Protokoll und die weitere Tagesord-
nung wird verwiesen. 

• Der Ausschussvorsitzende Kim Lassen berichtet von der Sitzung des Wirtschafts-, Tou-
rismus- und Verkehrsausschusses vom 25.02.2019. Auf das Protokoll und die weitere 
Tagesordnung wird verwiesen. 

• Ausschussvorsitzender Marco Clausen-Hansen berichtet von der Sitzung des  Bau- und 
Wegeausschusses vom 11.03.2019. Auf das Protokoll und die weitere Tagesordnung 
wird verwiesen 

 
 



5. GV Schwabstedt am 14.03.2019 

Seite 5 von 8 

11. Bericht der Fa. GP Joule zur Erstellung einer Machbarkeitsstudie für ein 
Wärmenetz       
 
Bauausschussvorsitzender Marco Clausen-Hansen erläutert kurz den Bericht der Firma GP 
Joule. Auf die Gemeinde würden keine Kosten zukommen. Die Gemeindevertretung stimmt 
der Erstellung der Machbarkeitsstudie zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 3 Enthaltungen 
 
12. Bericht zum Zustand der Weide am Fährhaus       
 
Das Gutachten erklärt den Baum als erhaltenswert und empfiehlt einen Kronenschnitt. Die 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig nach Angebotseinholung einen Kronenschnitt 
bei der Weide und der benachbarten Pappel. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
 
13. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Wolfgang Gottschlich bemängelt den als politische Veranstaltung angekündigten Besuch 
von hohen Parteifunktionären der Partei „Die Linke“ im Waldkindergarten. Nach Aussage 
von Wolfgang Gottschlich sollen laut LVB Stefan Bohlen vom Amt Nordsee-Treene Kin-
dergärten und Schulen bei Veranstaltungen politische Neutralität wahren. Bürgermeister 
Jensen wirft der „FDP“ eine Blockadehaltung ohne Willen zur Mitarbeit vor. In der an-
schließenden heftigen Diskussion fühlt sich Wolfgang Gottschlich in seinen persönlichen 
Rechten als Gemeindevertreter eingeschränkt. Auf Nachfrage teilt Bürgermeister Jensen 
mit, dass keine weiteren Veranstaltungen geplant sind. Er stellt klar, dass es allen ande-
ren demokratischen Parteien ebenfalls gestattet ist, entsprechende Einladungen auszu-
sprechen. Die AFD sehe er aber als nicht demokratisch an.  

• Lothar Andreas bemängelt, dass der Beschwerdebrief einer Anwohnerin zum Projekt der 
Lebenshilfe ohne die notwendige Beteiligung eines Ausschusses oder der Gemeindever-
tretung vom Bürgermeister beantwortet wurde. Bürgermeister Jensen erläutert in der ein-
setzenden Diskussion, dass der Beschwerdebrief an ihn als Bürgermeister persönlich ge-
richtet worden ist.  

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung der 
Straßenbaubeitragssatzung       
 
Bürgermeister Jensen erläutert, dass das Land die Erhebungspflicht für Straßenausbaubei-
träge aufgehoben hat. Er erläutert die möglichen finanziellen Folgen einer Aufhebung, da 
das Land Sonderbedarfszuweisungen für den Ausbau gewähren kann, es aber kein Rechts-
anspruch auf Zuweisungen gibt. 
Die Gemeindevertretung beschließt nach reger Diskussion einstimmig die Aufhebungssat-
zung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Er-
neuerung und den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen in der Gemeinde Schwabstedt 
(Straßenausbausatzung). 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
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15. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland       
 
Bürgermeister Jensen erläutert die Hintergründe des Klimabündnisses und die Ziele. Nach 
kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig dem Klimabündnis Nord-
friesland des Kreises Nordfriesland beizutreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
 
16. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch 
Naturschutz e.V."       
 
Es besteht bereits eine Mitgliedschaft bei KUNO, auch gibt es auf Amtsebene noch andere 
Planungen. Die Gemeindevertretung beschließt daher, dem Verein nicht beizutreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 Ja-Stimmen;12 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
 
17. Beratung und Beschlussfassung zur Unterzeichnung der Resolution zur 
geplanten Reform der Kindertagesstätten (Kita-Finanzierung)    
 
Bürgermeister Jensen erläutert den derzeitigen Stand der Reformplanung und den Hinter-
grund der Resolution. Nach reger Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig 
die Unterzeichnung der Resolution zur geplanten Reform der Kindertagesstätten (KiTa)- Fi-
nanzierung.  
Durch die Resolution soll der Vorschlag des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages (u.a. 
Ausschluss der stärkeren Steuerungsrolle der Kreise, Teilung der Kosten nach dem Vorbild 
des Schulwesens) vollumfänglich berücksichtigt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
 
18. Beratung und Beschlussfassung über Bänke für das Flussfreibad an der Treene       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, am Flussfreibad und Moorlehrpfad Bänke 
aufzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
 
19. Beratung und Beschlussfassung zur Wiederinbetriebnahme der Freilichtbühne 
in Holbek       
 
Marco Clausen-Hansen berichtet, dass der Bauausschuss zur Bestandsaufnahme und Er-
mittlung von Renovierungskosten einen Ortstermin plant. Die Gemeindevertretung diskutiert 
die Nutzungsmöglichkeiten, es gibt Nutzungsanfragen. Einstimmig wird der Tagesord-
nungspunkt vertagt. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
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20. Beratung und Beschlussfassung über die Unterstützung und/oder 
Durchführung von Veranstaltungen: 

a) Treenefete 
b) Pfingstmarkt 
c) Oster- oder Maifeuer 
d) Straßendorffest    

 
a) Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion dem Antrag auf Durchfüh-

rung einer Treenefete am 03.08.2019 für 200 Besucher stattzugeben. Es wird darauf hin-
gewiesen, dass für eine Genehmigung der Veranstaltung ordnungsrechtlich Sicherungs-
maßnahmen und Lärmschutzauflagen zu erfüllen sein werden. 

 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 1 Enthaltungen 

 
b) Auf Empfehlungsbeschluss des Wirtschafts-, Tourismus- und Verkehrsausschusses be-

schließt die Gemeindevertretung nach kurzer Diskussion einstimmig die Durchführung 
eines 3-tägigen Pfingstmarktes 2019 wie bisher mit Feuerwerk zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 

 
c) Auf Empfehlungsbeschluss des Wirtschafts-, Tourismus- und Verkehrsausschusses be-

schließt die Gemeindevertretung nach kurzer Diskussion einstimmig, ein Oster- oder 
Maifeuer mit der Gemeinde als Veranstalter auszurichten. Die Wählergemeinschaft als 
bisheriger Ausrichter steht nicht mehr zur Verfügung; für die bisherige Durchführung der 
Veranstaltung dankt Bürgermeister Jensen. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 

 
d) Auf Empfehlungsbeschluss des Wirtschafts-, Tourismus- und Verkehrsausschusses be-

schließt die Gemeindevertretung nach kurzer Diskussion einstimmig, dass Straßendorf-
fest 2019 und dann alle 2 Jahre wiederkehrend mit der Gemeinde als Veranstalter 
durchzuführen.  

 
Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 

 
 
21. Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung von Bannerhalterungen an 
den Ortseingängen       
 
Zentrale Punkte sollen in Schwabstedt für Bannerwerbung oder Plakate zur Verfügung ge-
stellt werden. Kosten und Ideen müssen noch ermittelt werden. Die Gemeindevertretung 
beschließt einstimmig, dass die Idee weiter verfolgt werden soll. 
 
 
22. Benennung eines Verantwortlichen für die Werbung in der Mehrzweckhalle       
 
Die Gemeindevertretung beschließt auf Vorschlag einstimmig, Kim Lassen als Verantwortli-
chen für die Werbung in der Mehrweckhalle zu beauftragen. Der Koordinierungsausschuss 
muss noch zustimmen. 
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23. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 
26.05.2019       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden folgende Bürgerinnen und Bürger: 
 
Vorsitzender:   Bürgermeister Hartmut Jensen (bei einer Enthaltung) 
Stellvertreter:  GV Helge Maxen (bei einer Enthaltung) 
Schriftführer:  GV Tobias von den Hoff (bei einer Enthaltung) 
Beisitzer: GVin Melanie Andresen, Rolf Rönnspeck, Heidemarie Hansen, Marlies 

Fock, Annette Garbow, Julia von den Hoff, Gudrun Niemeyer, Rolf 
Niemeyer 

 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
 
 
Nicht öffentlich:… 
 
 
 
Bürgermeister Jensen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er gibt die gefassten Be-
schlüsse, unter Berücksichtigung des Datenschutzes, bekannt. 
 
Bürgermeister Jensen schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


